Тема №1. Периодизация истории экономики.

Экономика каменного века.
1) Предмет и периодизация истории экономики.

2) Экономический строй каменного века.

1.  Предметом истории экономики является хозяйственная жизнь человечества в ее развитии на разных этапах истории человечества. Кроме этого история экономики изучает факторы определяющие прогресс хозяйственной жизни людей. Этими факторами являются:
  -1 Научно технический прогресс, определяемый накоплением и приращений знаний. Накопленные знания помогают человеку совершенствовать орудие труда и технологии производства. В результате растет производительность труда, труд становится менее тяжелым, у людей появляется возможность более полного удовлетворения потребностей.

  -2  Способы получения источники энергия.
  -3  Состояние окружающей среды, количество природных ресурсов которыми располагает человек.

  -4  Количество и структура населения.

  -5  Уровень развития средств общения, связи, транспорта.
  -6  Религия, нравственные и моральные ценности, от которых зависит отношение человека к труду.

  -7  Экономическая политика государства.

Совокупное воздействие этих факторов на хозяйственную жизнь предопределяет ее развитие, которое может быть эволюционным или революционным. Каждое революционное изменение экономической жизни означает новый этап экономической истории. Экономическая история как наука формировалась в конце XIX века. с тех пор в науке идет дискуссия об этапах экономической истории человечества. Одни ученые выделяют формации, другие – цивилизации, третьи – способы производства. Во многих современных учебниках экономическая история делится на 5 этапов:
   - 1 Первобытная эпоха. Экономический строй первобытного общества каменного века, более 2 млн. лет назад – 4 тысячелетие до н.э.

   - 2 Древний мир. Экономика рабовладельческих обществ, 4 тысячелетие до н.э. – 476 год н.э. (падение Рима).
   - 3 Средние века. Экономический строй феодализма, 5 – 17 века.
   - 4 Новое время. Капиталистическая экономика эпохи свободной конкуренции, 18 – 19 века.

   - 5 Новейшее время. Период смешанной экономики, регулируемый государством, 20 век. 

2.  Каменный век – это самый длинный этап в истории человечества. Поэтому его еще разбивают на три части:

   - 1 Древний каменный век. Называется Палеолит, закончился 12 тысячелетие до н.э.

   - 2 Средний каменный век. Называется Мезолит, 12 тысячелетие – 8 тысячелетие до н.э.
   - 3 Новый каменный век. Называется Неолит, 8 тысячелетие – 4 тысячелетие до н.э.

Общим признаком этих этапов был тип орудий труда применяемых человеком. Эти орудия изготавливали из камня, дерева, сухожилий животных, костей. Само слово «лит» по латыни значит камень. 
Тем немение каждый из этих периодов отличался своеобразием, что неудивительно, если принимать в расчет их огромную временную продолжительность этих периодов. 

В эпоху Палеолита появились так называемые пралюди, т.е. предшественники человека разумного. К ним относились:

 - Человек умелый

 - Человек прямоходящий

 - Неандерталец
 - Синантроп

 - Кроманьонский человек.

Пралюди биологически отличались от остальных животных. Они ходили на прямых задних конечностях и обладали более развитым мозгом. Это проявилось в том, что пралюди могли делать орудия труда. Они так же умели пользоваться огнем. Эти существа были более сообразительными и поэтому лучше приспосабливались к природе лучше, чем животные. Они были более примитивные, чем человек разумный более кровожадные. В конце концов, пралюди вымерли. 
В эпоху неолита появился новый биологический тип человека – человек разумный. По своим физиологическим характеристикам он ни чем не отличался от современного человека. Мозг его дал способность к логическому мышлению и к членораздельной речи. Благодаря умению логически мыслить человек узнавал причинно следственные связи, в природе используя свои знания для облегчения жизни. Человек разумный сам добывал огонь, жил в пещерах, умел изготавливать разнообразные орудия труда в зависимости или в соответствии с необходимостью.
Поскольку жизнь человека была очень суровой, то для добычи благ люди были вынуждены объединятся в племена. Они жили группами из 20 – 30 особей. Вели кочевую жизнь, охотились на крупных животных.

В эпоху Мезолита произошли огромные климатические изменения: закончился ледниковый период. И это привело к полному изменению животного и растительного мира. Чтобы приспособится к новой среде, человек изобрел новые орудия труда (лук, стрелы, удочку, лодку, рыболовную сеть, приручил собаку). Количество пищи возросло, люди стали быстро размножаться и перешли от кочевого образа жизни к оседлому, т.е. община объединявшее родственников слилась в одном месте осваивая окружающею территорию. Однако, в конце концов природа не выдержала нагрузки. Количество животных значительно сократилось, и человечество оказалось перед лицом голода и приблизительно 8 тысячелетие до н.э. началось изменение в способах добывание жизненных благ. Если раньше люди брали то, что видели в природе, то сейчас они стали сами изготавливать то, что в природе не было. Этот переход назывался переходом от присваивающего хозяйства к производящему хозяйству. Основными видами деятельности в присваивающем хозяйстве были охота, собирательство, рыбная ловля, бортничество. В производящем хозяйстве основными видами деятельности становится земледелие, скотоводство для чего человеку потребовались новые орудия труда. Производящее хозяйство ознаменовало последний период каменного века Неолит. Изменились способы добывания жизненных благ. Произошел переход от присваивающего хозяйства к производящему хозяйству. В производящем хозяйстве люди создают блага, которых нет в природе. Используют разнообразные орудия труда. Основными сферами хозяйства становятся земледелие, скотоводство. Для обработки земли использовали соху и плуг, сначала они были деревянными, а затем впоследствии облицованными металлическими пластинами. 
В эпоху Неолита люди научились обрабатывать металлы - это способствовало повышению производительности труда. Были изобретены: гончарный круг, ткацкий станок, печь для обжига глины и тем самым возникли предпосылки для ремесла. Переход от присваивающего хозяйства к производящему, называется неолитической революцией. Количество благ возросло, и появился прибавочный продукт, т.е. своеобразные излишки по сравнению с тем, сколько было нужно человеку для выживания. Прогресс производства способствовал умственному прогрессу людей. В конце неолита появляется счет и рисунчатое письмо. Возникновение прибавочного продукта привело к серьезным изменениям общественного строя. Человек (отдельная семья) мог прокормить себя самостоятельно. Он начинает экономически обосабливаться от своего рода. Начинается разложение родовой общины. Общинная совместная собственность начинает дробиться и возникает частная собственность. Так же начинается расслоение семей. Выделяются наиболее богатые семьи. Частная собственность и неравенство привели к необходимости защиты частной собственности, для этого потребовался институт принуждения и таким институтом является государство. Первое на земле государства появились на ближнем востоке, т.к. там были самые благоприятные условия жизни и самым древнем государством был Египет.
Тема №2. Экономика Древнего мира.

1) Экономика восточного рабовладельческого строя.

2) Экономический строй античных государств (Древней Греции и Древнего Рима).
1.  Возникновение прибавочного продукта стало причиной использования труда рабов. В каменном веке рабов не использовали из-за крайне низкой производительности труда. Тогда раб мог бы произвести столько продукции, сколько ему необходимо для выживания. Рабовладельческий строй начинается приблизительно в 4 тысячелетии до н.э. Существовало две особые модели рабовладельческого строя и рабовладельческой экономики:
   - 1 Восточная модель

   - 2 Античная
Восточная модель существовала в государстве Азии. К Древневосточным Азиатским государствам относились:
- Египет

- Полистина

- Финикия

- Вавилон

- Шумер

- Урук

- Аккад

- Хеттское

- Израиль

- Индия

- Китай

- и т.д.

Эти страны, безусловно, отличались друг от друга, и вместе с тем в их хозяйственной жизни было много общих черт. Совокупность этих общих признаков образует понятие восточный способ производства или восточный рабовладельческий строй. Начнем с того что хозяйские государства располагались вдоль крупных рек. Эти государства называют речными цивилизациями. Земля около рек была чрезвычайно плодородной, однако для земледелия требовалось строительство разнообразных ирригационных сооружений. К ним относились дамбы, системы для подачи воды на верхние поля, дороги, оросительные каналы. Строительство подобных сооружений требовало большого количества людей, и такие работы могло организовать только государства. Таким образом, от организаторской деятельности государства зависела сама возможность возделывания земли, а значит и жизнь людей. Поэтому государство было собственником земли. Государственная собственность на землю это важнейший признак восточной экономики. Т.к. государству принадлежала земля, то государство регулировало хозяйственную жизнь. Землю обрабатывали крестьяне, однако они платили государству налоги, у государства были большие склады, на которые поступала продукция крестьян и ремесленников. А затем государство эту продукцию распределяла по своему усмотрению. Государство включало несколько сословий:

- Жрецы

- Чиновников
- Войнов

На вершине этих сословий находился царь, которого считали живым в воплощении бога. Были и другие сословия непосредственно связаны с производством экономических благ:

- Крестьяне

- Ремесленники

- Торговцы.

Все сословия платили налоги, и для правильного сбора налогов государство дало переписи населения, земли и скота.
Плодородная земля позволяла собирать большой урожай. Обильность сельскохозяйственной продукции давало много сырья для различных ремесел. И сельское хозяйство, и ремесло достигли очень высокого уровня развития. Например: крестьяне разводили плодовые сады, занимались селекцией растений, боролись с вредителями. Развивались разнообразные ремесла: ткацкое, гончарное, ювелирное, кожиренное, горнорудное ремесло, металлообработка. В то время уже добывали природный газ и передавали его на расстояния. Следствием высокого уровня развития ремесла и сельского хозяйства стал товарный обмен, а затем и торговля. В Египте и Вавилоне появились первые деньги, а так же купцы и банки. Банки начало вели операции с зерном, принимали его на хранения и выдавали ссуды. Приблизительно во втором тысячелетии до н.э. стали использовать металлические деньги. Банки принимали вклады, хранили их в ящичках или шкатулках, к ним прикреплялись таблички с фамилией, с суммой и датой. Процветало ростовщичество т.е предоставления денег в ссуду под проценты. Центрами ремесла и торговли были города. Города строились очень искусно, имели четкую планировку, широкие улицы, дома с водопроводом и канализацией. Население было очень значительным в этих странах, и поэтому роль рабов в производстве была не большой. Рабами становились военнопленные и должники. Однако относились к робам хорошо, они жили у хозяина, срок рабства был ограничен, после чего рабов отпускали на свободу, выдавали им не большую сумму денег для обзаведения. Такая форма рабства называется патриархальным рабством. Высокое качество уровня жизни создали предпосылки развития науки и искусства. В государстве Древнего востока возникла письменность, алфавит, цифры, книги, библиотеки, университеты. Такие отрасли знаний как картография, астрономия, математика, медицина (древние врачи знали несколько десятков хирургических инструментов и умели делать трепанацию черепа). Прогресс рабовладельческого строя, по сравнению с первобытным строем, основывался на обработки железа. Именно железные орудия труда способствовали взлету всех отраслей хозяйства. 
2.  Кроме азиаткой модели существовало так же античная модель рабовладельческого строя. Она возникла в западной Европе в государствах Древняя Греция и Древний Рим. Эту модель так же называют классической моделью. Ее главным отличием от восточной модели было широкое распространения частной собственности. В античном рабовладельческом строе объектами частной собственности была земля, мастерские, постройки, орудие труда, а так же рабы. Исторически первым античным государством была Древняя Греция. История Греции насчитывает более 4 тысяч лет. Уже во втором тысячелетие до н.э. на балканском полуострове и полуострове Пелопоннес населяли многочисленные племена. В истории Древней Греции выделяют 5 крупных эпох:
-1 Крито-микенская эпоха 2 тысячелетие до н.э.

-2 Гомеровский период или темные века 11-9 века до н.э.

-3 Архаичная эпоха 8-6 века до н.э.

-4 Классическая эпоха 5-4 века до н.э.

-5 Эпоха Эллинизма 3-1 века до н.э.
В Архаичную эпоху на территории жили десятки племен находившихся на стадии разложения родового строя. Территория Греции была вся изрезана горами. И каждое племя проживала в обособленной местности окруженной горами. Каждое племя представляло собой обособленную социальную единицу называемый полисом. Каждый полис полностью обеспечивал себя необходимыми благами. Хозяйственная деятельность была разнообразной, однако сильно зависела от природных условий. В Греции очень мало плодородной пахотной земли пригодной для выращивания зерновых. Поля были очень маленькими и основными культурами были ячмень, виноград, оливки (средиземноморская триада). Нехватка зерна и земли вынудило греков переселяться в другие страны. В 8 веке до н.э. начинается великая древнегреческая колонизация. Греки на кораблях плыли вдоль побережья средиземного, черного, азовского морей. Основывали там поселки и осваивали земли. Греки основали несколько сотен колоний, в которых проживало более 2 миллионов человек и греческими колониями являются многие современные города, в том числе Марсель и Неаполь. Занимались, греки, животноводством в основном разводили овец и коз. Ландшафт местности во многом влиял на хозяйственную деятельность, и фактически в Греции было два типа полиса:
-1 Аграрный тип

-2 Торгово-ремесленный тип.
Наглядным примером Аграрного типа полиса была Спарта. Она находилась в районе, где было много плодородной земли. Главной сферой деятельности было земледелие. Спартанцы были воинственным племенем, подчинившем к себе несколько племен живших рядом. Общество Спарты включало две категории жителей:

-1 Спартанцы свободные граждане

-2 Рабы или илоты.

Свободные жители сообща владели землей на правах коллективной собственности. Отдельной семьи выделялся участок земли для возделывания, но возделывали землю рабы. Рабы так же принадлежали всему племени спартанцев. Положение рабов было сносным, поскольку у них были семьи, была земля, с которой они отдавали половину урожая. Во время войны рабы так же служили в армии. Так же в Спарте были и ремесленные производства. Ремеслом занимались периэки – это свободные люди завоеванными спартанцами. Спарта полностью обеспечивала себя всем необходимым. Экономических связей с другими племенами практически не было. Уровень жизни спартанцев был достаточно низким, так как были приняты законы запрещавшие роскошь и деньги. Общество было построено или организовано как армия. Верховную власть имели несколько старейшин, а все остальные свободные граждане занимались только военным делом. С 7 до 20 лет обучались военному делу, а от 20 до 60 служили в армии. 
Полной противоположностью аграрным полюсом были торгово-ремесленные полисы, т.е. Афины и многие другие. Они располагались в той части Греции, где гористая местность. Там было много полезных ископаемых:

- Ценная глина

- Мрамор

- Залижи серебра

- Железа

- и др.

Все это способствовало развитию ремесла. Сама жизнь заставляла эти полисы торговать, обменивая ремесленные изделия на зерно. Полисы торговали друг с другом, а так же с колониями. Из колоний везли не только зерно, но даже и рабов. Большое значение торговли привело к быстрому разрушению родовой общины к появлению частной собственности. Уже в V веке до н.э. собственность на землю была частной. Созданию института частной собственности во многом способствовали реформы афинского правителя Солоне, реформа 594 года до нашей эры. Само содержание реформ свидетельствовало о широком распространении частной собственности уже в то время. Например, каждая семья полиса получала надел, который можно было закладывать, сдавать в аренду, продавать. Естественно, что происходило расслоение семей и бедные жители могли стать рабами за долги. В реформах Салона было зафиксировано имущественное неравенство граждан. Было принято несколько законов, каждый из которой по-своему или в своей области регулировал отношение частной собственности. 
Главной отраслью экономики в Афинах было сельское хозяйство, а основной хозяйственной ячейкой был не большой надел площадью 3 – 5 гектара. Землю обрабатывал хозяин земли вместе с семьей, а также несколько рабов. Урожай был не высоким. Так же было развито ремесло: гончарное, ткацкое, кузнечное, строительство судов, ремесленные мастерские (Эргастерии). В них работали главным образом рабы. Рабы появлялись в Греции разными способами: завоевания, долговое рабство, работорговля. Развитие торговли способствовало развитию денежных отношений. В каждом торговом полисе выпускались свои деньги, поэтому возникла необходимость в особой деятельности по обмену денег. В каждом крупном торговом центре были люди занимавшиеся обменом денег. Во всех сферах хозяйственной жизни в широких масштабах использовался труд рабов. Рабов было очень много, и стоили они дешево. Рабы принадлежали частным собственникам. Поскольку рабы были главной производительной силой, то требовался постоянно их приток, а таким главным притоком рабов была война. Греки постоянно воевали и друг с другом и с внешними врагами. Самими крупными войнами были: война греков с Персией, в которой греки одержали победу, а так же война между Афиной и Спартой, которая длилась более 30 лет и закончилась в 401 до нашей эры победой Спарты.
В конце концов, войны разрушили экономику, ослабили Грецию, так что она не смогла противодействовать внешним набегам. В 338 году до нашей эры Грецию захватили войска Македонского царя Филиппа, отца Александра Македонского. Позже Древняя Греция являлась частью империи А. Македонского, а в первом веке до нашей эры Грецию захватил Древний Рим.

Экономическая история Древнего Рима.

История этого государства насчитывает полтары тысячи лет и делится на 3 этапа:

 - 1 Царский

 - 2 Республиканский

 - 3 Императорский.

Царский период начался в начале первого тысячелетия до н.э. и длился 500 лет. Вначале первого тысячелетие на Апеннинском полуострове проживало около двух сот племен италиков (Сабины, Латины, Этруски, Умбры, Лигуры). Эти племена образовали латинский союз. В ходе столкновений и конфликтов руководство латинским союзом добилось племя Ромнов. Оно проживало вдоль реки Тибр, и в 753 году до н.э. основало в устье этой реки город Рим. По приданию с истории основания древнего Рима связаны братья Рому и Рем. Один из братьев, т.е. Рому стал перовым царем племени Ромнов. Племя Ромнов было очень воинственным, постепенно оно подчинила другие племена и поэтому римское общество разделилась на две категории граждан:

- Патрициев

- Плебеев

Патрициями были представители племени римлян, они имели экономические и политические привилегия. Например они имели право обрабатывать общинную землю и могли участвовать в работе сената.
Плебеями считали всех остальных жителей в основном это были пришлые люди у них были не большие участки земли. В течении почти 200 лет шла борьба между патрициями и плебеями. Она привела на конец к политическим и политическим реформам. Автором этих реформ был шестой по счету римский царь Сервий Туллий. Его реформы оказали огромное влияние на всю последующую историю Древнего Рима. Во первых были уничтожены различия между положением патрициев и плебеев. За каждой семьей был закреплен тот надел земли который она обрабатывала. Фактически был создан институт частной собственности. Землю можно было продавать, передавать по наследству, сдавать в аренду. Поскольку раньше разные семьи обрабатывали разные по размеру наделы, то реформы закрепили имущественное расслоение. Фактически одновременно проводилась административная реформа. Все население было разделено на 6 разрядов в зависимости от величины земельного надела. 
- 1 разряд самых богатых людей назывался всадниками

- 6 разряд самых бедных людей назывался пролетариями у которых земли не было.

 Все мужчины обязаны были служить в армии и род войск определялся его имущественным положением. Основным армейским подразделением был легион состоявший из трех тысяч пехотинцев и трех сот всадников. Легион делился на сотни или центурии. Римская армия насчитывала 193 центурия. В скорее после того как реформы были проведены римляне изгнали царя (внука Сервия Туллия 510 год до н.э.) и на смену царского периода пришел другой республиканский период.
Республиканский период с V – I века до н.э. В этот период для защиты частной собственности был издан свод законов который назывался законы 12 таблиц (451 год н.э.). Сейчас этот свод называют римским правом. В этих законах подробно прописаны и отрегулированы отношения между частными собственниками и совокупность прав частного собственника (рассматриваются отношения владения, распоряжения, контракты, наследование, залог, ссуда и т.д.).
В течении 500 лет республиканского периода Рим вел беспрерывные войны. Так что к концу правления Ю. Цезаря (44 год до н.э.) Рим завоевал всю территорию Европы западнее Дуная, северную Африку, Малую Азию. Таким образом к началу нашей эры римское государство включало собственно Италию и территории завоеванных стран, т.е. римские провинции. Провинцией называли поместье римского народа. Поместья снабжали Италию самыми разными товарами (зерно, мясо, рыба, ткань, строительными материалами и т. д.) и от туда поступало большое количество рабов. Сама Италия специализировалась на производстве трудоемких сельскохозяйственных товаров (винограда, овощей, фруктов, птицы). Так же Италия была центром разнообразных ремесел (керамических, бронзолитейного, ткацкого, кожиренного). Ремесленные мастерские были даже в деревнях. В Италии было много городов являвшихся центрами ремесла и торговли. Города в основном возникали на морском побережье, а так же вдоль торговых путей, вдоль рек. Города строились из камня, строительное искусство находилось на очень высоком уровне. В городах были водопровод и канализация. Экономические связи между Италией и провинциями обеспечивались с помощью денег. В Риме была создана очень развитая денежная и банковская система. Использовались разнообразные серебренные золотые деньги, существовало множество банков имевших отделение в различных провинциях. В городах были различные рынки самым крупным торговым центром был Рим. В городах существовали гильдии ремесленников каждое из которых объединяло представителей одной специальности.
Не смотря на высокий уровень развития ремесла главной отраслью экономики в Древнем Риме было сельское хозяйство. В нем существовало 3 типа предприятий:

-1 Вилла среднее по размеру хозяйство площадью 50 – 60 гектаров. В ней работало от 10 до 30 рабов и почти вся произведенная продукция отвозилась в город на продажу.

-2 Крестьянское хозяйство. Очень не большое по площади 2 – 3 гектара. Землю в этом хозяйстве обрабатывал хозяин в месте с семьей. Это хозяйство часто не выдерживало конкуренции и поэтому часто крестьянин был вынужден землю сдавать в аренду или продавать превращаясь тем самым в пролетария. Число пролетариев постоянно росло, они отправлялись в города и по существу превращались в бродяг.
-3 Латифундия. Площадь составляло несколько сотен или даже тысяч гектаров. На них работали сотни и тысячи рабов.

Основными работниками в Древнем Риме были рабы, их число было огромным из-за дешевизны. Соотношение между количеством свободным населением и рабами оценивается по разному, можно сказать на 3 свободных человек приходилось 2 раба.
В I веке до нашей эры в общественной жизни древнего Рима все большую роль начинает играть армия, из-за участившихся восстаний провинций и восстаний рабов. Усиливается борьба за власть между крупными военачальниками, в связи, с чем неоднократно вспыхивали гражданские войны. Гражданская война 49 – 45 годов закончилась победой военачальника Юрия Цезаря. Он присвоил неограниченную власть и фактически стал диктатором. В 44 году он был убит заговорщиками, однако стремление к неограниченной диктаторской власти осталось. Возобновилась череда гражданских войн, которая завершилась в 27 году до н.э. победой внука Юрия Цезаря, Актевиана. Он получил от сената титул Августа и провозгласил себя императором. С этого года в течении 500 лет Рим был империей. В I веке нашей эры Древний Рим все еще расширялся, а во II веке при императоре Трояне Рим достиг максимальных границ расширения. I и II века н.э. были периодом наивысшего развития. На территории Римской империи был создан огромный рынок, процветала торговля, дававшая мощные стимулы для развития производства. Объектами торговли были зерно, продукты питания, ремесленные изделия, рабы, предметы роскоши. Сам Рим то есть область Италии ввозил товары гораздо больше чем увозил. Однако в конце II начале III веков в жизни древнего Рима накапливались процессы, которые, в конце концов, привели к кризису римского государства. 

1 В связи с многочисленными восстаниями Рим содержал огромную армию (250 тысяч сухопутных войск и 100 на флоте). Содержание армии требовало колоссальных затрат. Интересом армии была подчинена вся жизнь общества. Из числа военоначальников избирают императоров, которых называли солдатскими императорами. 
2 Колоссальные расходы государства направлялись на другие нужды (жалование чиновников, раздача бесплатного хлеба, проведение народных праздников, (был лозунг хлеб и зрелищ)). В целом расходы казны на много превышали доходы.
3 Нехватка денег вынудило государство прибегать к таким мерам как повышение налогов и порча монет. Уменьшался вес монет и проба металла. Деньги таким образом обесценивались. Это нанесло сокрушительный удар по торговли. Многие торговцы разорялись в след за этим разорялись ремесленники. Приходили в упадок города и крупные деревни. 
4 В связи с обесцениванием денег государство стало собирать налоги в натуральной форме. Началась дематизация экономики. Размер налогов постоянно увеличивался и обработка земли стала не выгодной. Увеличивалась площадь заброшенных земель.

5 Завершение захватнических войск привело к сокращению притока рабов. Они стали дорогими, их труд уже не приносил дохода. Владельцы земли были вынуждены передавать рабам землю в аренду. Рабы арендаторы назывались колоны, а их хозяйство называлось пекулий. 
Жизнь основной массы народа ухудшалась и поэтому многие люди стали приверженцами христианства. В стране нарастал хаос об этом свидетельствует тот факт что за 90 лет III века н.э. сменилось 80 императоров. Во многих городах наблюдались массовые болезни и голод. Слабостью Рима незамедлительно воспользовались варвары. Они постоянно совершали набеги так что в 268 году варвары захватили Афины. Страной становилось все труднее управлять поэтому в конце III века император ??????????????????? провел административную реформу разделив империю на 4 части и увеличив численность армии до 450 тысяч человек. ????????????????? преследовал христиан не смотря на то что эта религия получила очень широкое распространение. Следующий император Константин был христианином и для того чтобы соединить империю с христианством он перенес столицу империи в Византию. И маленький город Византия был сделан новой столицей и переименован в Константенопаль. На какое-то время положение в стране улучшилось однако в конце IV века римская империя разделилась на западную и восточную. Положение восточной империи было более стабильным, а на территорию западной империи усилились набеги варваров. Варварами назывались племена жившие к востоку от рек Дунай и Реймс. Эти племена находились на скате общинного строя и перемещались по территории Евразии. В III веке начинается так называемая Великая переселение народов. Началось оно с центральной Азии (Северный Китай и Монголия). Жившие там племена гуннов двигались на запад сметая все на своем пути. Соответственно двигались на запад и другие племена германцев и славян. В итоге в 410 – 455 годах Рим разрушался до основания, а в 476 году был окончательно захвачен. Последний Римский император Рому был свергнут, а знаки его власти были отправлены в Константинопаль. Восточная Римская империя существовала 1000 лет, а XV веке была завоевана туркоасманами. На территории западной римской империи варвары создали несколько государств, в том числе государство франков в Галлии. Государство франков считается классическим примером в истории нового общественного строя, а именно феодализма. 
Тема №3. Экономика феодального общества.

1) Периодизация феодализма, основные черты феодальной экономики.

2) Возрождение городов в западной Европе в II – XIII веках. Ремесленный цех и его позитивные негативные роли.

3) Разложение феодализма после великих географических открытий: развитие торговли и мануфактур, первоначальное накопление капитала, реформирование земельных отношений, движение реформации.

1.  Государство варваров представляли новой общественный строй который назывался феодализмом. Время существование феодализма называют средними веками. Средние века разделяют на три этапа:
 - 1 Ранее средневековье (V - IX века н.э.) это период становление феодального строя.

 - 2 Классическое средневековье (X – XV века) это период развитого феодализма.

 - 3 ??????????? средневековье (XVI – XVIII века) это период разложение феодального строя.

Термин феодализм происходит от слова феод. Феод – это условное земельное держание. Феодом можно было пользоваться при условии несения воинской службы для того лица кто дал феод. Таким образом владелец феода был слугой своего синьора или господина. Самым высшим господином для феодалов был король. Он раздавал земли своим приближенным являвшимся его вассалами. Вассалы несли воинскую службу и владели землей в месте с населением (христианами).
В конце концов в течении нескольких веков в странах западной Европы сложилась феодальная экономика. Она характеризуется следующими важнейшими чертами:
- 1 Большею часть территории государства была роздана приближенным королям. Они становились вассалами короля, а король был их господином или синьором. Вассалы получали землю в месте с проживавшим населением и за это несли воинскую службу. Вассалы короля получали дворянский титул в соответствии с названием территории которой они владели. Такими титулами были герцоги, князья, ??????. Королевские вассалы в свою очередь имели своих вассалов выделяя тем часть уже своей земли. Таким образом сложилась иерархический класс владельцев земли. Представители этого класса были связаны друг с другом как сеньоры и вассалы. Этот класс называли дворянством.
 - 2 При феодализме было два дворянских класса:

- Светский дворянин

- Церковный дворянин.
Во главе церковных дворян находился римский папа. Его подчиняли кардиналы и епископы. Во всех европейских странах у католической церкви были земли принадлежащая монастырям кроме того территория всех государств была разделена на епископства и ?????????. Каждый из этих территорий церковные иерархи получали доходы. Источником дохода была продукция с земли, а так же налоги прихожан церкви. В целом церковь обладала 1/3 земли в западной Европе. Была экономически политически могущественным институтом. 
 - 3 С начало светские дворяне получали от синьора землю в пожизненное условное владение (т.е. землю нельзя передавать по наследству). Такое земельное держание называлась бенефицией. Позже эту землю разрешили передавать по наследству и в место бенефиция возник феод. Феод – это условное земельное держание которое передавалась по наследству старшему сыну (это называлось майорат). Младшие все сыновья на землю претендовать не могли и поэтому служили либо в церкви либо становились безземельными рыцарями.
 - 4 Дворяне (светские и церковные) получали землю в месте с населением. Крестьяне обрабатывали господскую землю и так же получали участок земли в свое пользование. Крестьяне пользовались землей что бы работать на своего феодала. Крестьяне отдували таким образом феодальные повинности. Количество повинностей было очень большим, например к ним относились барщина, баналитет, талья и много других. Положение крестьян было тяжелом в следствии чего крестьяне часто покидали своего хозяина. Для феодала это значило потерю дохода и поэтому уже в IX веке крестьянам запретили покидать землю своего хозяина и их прикрепили к земле, т.е. возникло крепостное право. Оно проявлялось не только в невозможности покинуть землю, но и так же в полном подчинении крестьян своему феодалу. Феодал был для крестьян сувереном, т.е. он решил правосудие и мог заставить крестьянина делать все что угодно. Фактически крепостные крестьяне мало чем отличались от рабов.
 - 5 Каждый феодал был полноправным хозяином на своей территории. Так как территория была обширной а у ????? разнообразная, то крестьяне могли производить самую разную продукцию. Они полностью обеспечивали феодала и его дружину всем необходимым с учетом того что потребности феодала были примитивными. На первые века феодализма дворянство не забыло своего варварского прошлого. Варвары ?????? все достижения цивилизации которые были в древнем Риме (письменность, города, искусство, деньги например только в V веке Рим трижды сжигали дотла). Фактически в V – X веках вся территория Европы представляла собой совокупность разрозненных, обособленных феодальных вотчин. Единственной цементирующей силой в то время была армия и католическая церковь. Власть королей была номинальной и распространялась только на королевский домен. Таким образом на первом этапе феодализма феодальная экономика была регрессом по сравнению с экономикой древнего Рима. 
Одним из проявлений феодальной раздробленности были междоусобные войны. Для защиты от соседей каждый феодал строил себе замок. Позже феодальные замки сыграют колоссальную роль в разрушении феодализма, так как под стенами замков и под их защитой возникали города. Поскольку варвары римские города разрушали и возрождение городов в Европе начинается только в XI веке после кристовых походов. Историки называют две причины кристовых походов:
   - 1 Освобождение гроба господня, т.е. могилу Иисуса Христа завоеванную мусульманами.

   - 2 Было удаление из Европы определенной части рыцарства которая не имела земли и занималась грабежами и разбоем. 

После кристовых походов начались быстро развиваться торговые связи между западной Европы и ближним востоком. Вдоль торговых путей около замков и монастырей растут города.

3.  Города и торговля способствовали разрушению экономики феодальных поместий. Города предлагали разнообразные товары для феодалов. Эти товары были заманчивыми, но чтобы их получить нужны были деньги. Мощнейший толчок развитию торговли дали великие географические открытия конца XV начало XVI веков. После этих открытий европейцы узнали о новых материках и новых товаров. В XVI веке в Европу хлынул поток золота, серебра, пряностей и многих других колониальных товаров. Многократное увеличение объемов торговли вызвало глубоки изменения в европейской экономики: 
 - 1 началось первоначальное накопление капитала

 - 2 Возникают мануфактуры

 - 3 Происходит реформирование отношений по поводу земли.

 - 4 Формируются централизованные государства в Европе с абсолютной властью короля.

Эти отмеченные процессы и явления в конце концов разрушили феодальный строй и способствовали возникновению нового капиталистического строя. Понятие капитал и капитализм происходит от итальянского слова капут т.е. голова. Капиталом называли любое имущество которое приносит своему владельцу доход. В зависимости от того что это за имущество различали множество общественных форм капитала:
  - Ростовщический капитал

  - Купеческий

  - Банковский.

Таким образом первыми капиталистами были ростовщики, банкиры и купцы. В XVI – XVII веках купцы неслыханно обогащали. С другой стороны возросшая емкость рынка требовала все больше и больше товаров. Прежние феодальные формы производства в городе и в деревне основаны на ручных орудиях труда уже не могли обеспечить удовлетворение растущего спроса. В связи с этим происходит глубокое реформирования производства в городе и деревне. В деревне возникают крупные хозяйства фермеров арендаторов, а в городах появляются мануфактуры.
